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Андрій Слесаренко, 

м. Рівне

«НЕЗРУЧНИЙ» АУДІОВІЗУАЛЬНИЙ РЯД: ГОЛОКОСТ 
У КІНОФІЛЬМІ ЧЕСЬКОГО РЕЖИСЕРА ЮРАЯ ГЕРЦА 

«СПАЛЮВАЧ МЕРЦІВ» (1968 Р.)
У статті проаналізовано висвітлення теми Голокосту у кінофільмі 

чеського режисера Юрая Герца «Спалювач мерців» 1968. Ця стрічка – це 

*  Слесаренко Андрій В’ячеславович, доцент, кандидат історичних наук, до-
цент кафедри всесвітньої історії Рівненського державного гуманітарного 
університету.
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Між Бугом і Дніпром №13 ʼ 2020
психологічний трилер про те, як політичне безумство (нацизм) пере-
творюється у безумство клінічне, що робить із «маленької» добродушної 
людини монстра, серійного вбивцю, який убиває свою дружину та дітей. 
Режисер у фільмі поставив перед глядачем непрості проблеми: зрада, уго-
довство зі злочинною владою й виправдання смерті. Єврейський слід у кі-
нофільмі дозволив максимально загострити поставлену в них моральну 
проблематику. Творчість режисерів 1960-х років безумовно вплинула та 
впливає на формування пам’яті про Голокост у чеському і словацькому су-
спільстві, сприяла визнанню Катастрофи як особливої трагедії євреїв на 
державному рівні.

Ключові слова: Голокост, кінематограф, чехословацька «нова хвиля», 
Юрай Герц.

Th e Holocaust theme is presented in Czech and Slovak cinema quite 
broadly. Films of the 1960s deserve particular attention. Th is is the period of 
Czechoslovak cinema fl owering, the time of a «new wave». Th e article analyzes the 
Holocaust theme in fi lm Czech director Juraj Herz «Cremator» 1968. Th e fi lm is 
a psychological thriller about how political insanity (Nazism) be comes a clinical 
insanity, which makes a monster from a «small» good-natured man, a serial killer 
who kills his wife and children. Th e director posed to the spectator some diffi  cult 
questions: is it possible to disobey to absolute power, whether the fascistization of 
the world is justifi ed for the sake of the rest of the masses, and what is just justice? 
Th e Jewish trail in motion pictures allowed maximizing the moral problem posed 
in them. Creativity of directors of the 1960s had a profound eff ect on the memory 
formation of the Holocaust in the Czech and Slovak societies.

 Key words: Holocaust, cinema, Czechoslovakian «new wave», Juraj Herz.

Лібералізація 1960-х років характеризувалася поверненням єврейсь-
кої тематики у суспільний дискурс Чехословаччини, особливо стосовно 
Другої світової війни, у літературу, кіно, театр, історіографію. Комуніс- 
тична влада активно використовувала думку євреїв щодо фашизму і 
німецького реваншизму, тоді як політичні висловлювання на інші теми 
замовчувались або й заборонялись (насамперед, готвальдівські репресії 
1950-х років). Доба «Празької весни» 1968 р. наочно продемонструвала 
визнання Голокосту як особливої трагедії євреїв, що було доведено на дер-
жавному рівні меморіалом у Терезині з переліком євреїв, що загинули, і 
відповідними меморіальними заходами [3, 78–79]. 

Тема Голокосту представлена у чеському та словацькому кінемато-
графі достатньо широко. Починаючи з 1940-х років, у Чехословаччині 
з’являються перші документальні та художні кінофільми про Катастро-
фу. Особливої уваги заслуговують кінофільми 1960-х років. Це період 
розквіту чехословацького кінематографу, час «нової хвилі». Для твор-
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чості режисерів «нової хвилі» характерним є розмаїття жанрів: лірика, 
комедія, трагікомедія, гротеск, історичне кіно. Часто використовувалися 
експресіоністські і сюрреалістичні мотиви кафкіанського типу, чорний 
гумор, імпровізація та ретельно продумані діалоги головних героїв. Кіно-
мистецтво перебувало в тісному контакті з літературним процесом, мож-
на навіть вести мову про їх прямий взаємовплив: екранізація найновіших 
літературних творів, маловідомих чи ще не опублікованих[1]. 

На новий ідейний і художній рівень виходить у кінематографі тема 
Другої світової війни. З’являються також роботи, в яких у тією чи іншою 
мірою висвітлюється тема Голокосту. Серед кінофільмів 1960-х років при-
свячених цій темі на особливу увагу заслуговує фільм режисера Юрая Гер-
ца «Спалювач мерців» (1968 р.) [7]. 

Юрай Герц (1934, Кежмарок – 2018, Прага) – чеський кінорежисер, ак-
тор, сценарист і сценічний дизайнер єврейського походження, народже-
ний у Словаччині. Навчався у Мистецько-промисловій школі у Братиславі 
(фотографія) та Кінематографічному та телевізійному факультеті Академії 
музичних мистецтв (FAMU) у Празі (режисура, лялькове акторство). У 
1960–1961 рр. був актором празького театру «Семафор». Потім виконував 
обов’язки асистента режисера у Збинєка Бриниха та Яна Кадара. Перші 
самостійні повнометражні постановки З. Бриних реалізував наприкінці 
1960- х років: «Знак рака» (1966 р.) і «Кульгавий диявол» (1967 р.) [5].

Популярність та визнання Ю. Герцу приносить фільм «Спалювач мер-
ців» (1968 р.) – це психологічний трилер про те, як політичне безумство 
(нацизм) перетворюється у безумство клінічне, що робить з «маленької» 
добродушної людини монстра, серійного вбивцю, який убиває свою дру-
жину та дітей. 

Стрічка знята на основі однойменного роману чеського письменни-
ка Ладіслава Фукса (1923–1994). Багато з його книг присвячені страшно-
му періоду Другої світової війни, жахам нацистської окупації та трагіч-
ній долі євреїв в епоху Голокосту. Своєрідність творів Фукса у створенні 
своєрідної жахливої ірреальної атмосфери, що суголосна з творами Фран-
ца Кафки.

Тема фільму «Спалювач мерців» є глибшою, ніж злободенні ситуації, 
пов’язані з подіями у Чехословаччині кінця 1960-х, – це теми зради, уго-
довства зі злочинною владою й виправдання смерті. А єврейський слід 
у сюжеті дозволив максимально загострити поставлену в ньому мораль-
ну проблематику. Чорно-біла картина, зроблена у стилі артхаус з пре-
красною авангардною для 1960-х років операторською роботою (оператор 
Станіслав Мілота), створювала у глядача похмурий містичний настрій. 
Тлом такого настрою слугують тибетські вірування, зокрема знаменита 
«Книга мертвих» (Бардо тьодол), що були у пошані в естетиці нацистської 
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Німеччини, але вони не звужують образний і смисловий зміст стрічки в 
певне вузьке коло. 

Головний персонаж стрічки «Спалювач мерців» – співробітник празь-
кого крематорію, від імені котрого ведеться розповідь. Образ цієї начебто 
людини створив один із найкращих чеських акторів того часу Рудольф 
Грушинський старший (1920–1994). Хто ж такий цей Карел з дивним 
прізвищем Копфркінгл й про що говорить нам історія його життя? Перед 
нами доволі гладкий, зовні шляхетний чех, зразковий сім’янин, одруже-
ний з єврейкою Марією-Лакме, вони мають двох дітей. Він надзвичайно 
турботливий та уважний. Боготворить дружину, сина та дочку, дарує їм 
подарунки за будь-якої нагоди. Ведучи мову про кавалера дочки, заявляє: 
«Якщо б він піклувався про сім’ю так, як я піклуюся за свою, я був би за-
доволеним». Один раз на місяць Карел відвідує бордель, де у нього завжди 
одна партнерша. Він приносить щось «гарне» до її кімнати, бо «повинен і 
про неї піклуватися». Природно, не забуває свій дім, прикрашає його різ-
номанітними картинами і фото, не дуже вникаючи в їх зміст – радує око 
й достатньо. З його вуст ми чуємо зауваження: «Фотографія – така чудова 
консервація, ми отримуємо вічні консерви»[2].

Карел так само естетизує обряд прощання з померлими (затишна об-
становка і прекрасна музика в залі очікування), посилаючись при цьому на 
мудрість тибетських монахів. Все начебто добре, але глядача насторожує 
відсутність в його роботі навіть мінімуму душевності. Все чітко і педан-
тично, як на вокзалі, від прибуття до графіку сеансів спалення покійних. 
«Навіть у Різдво не варто було б зупиняти наш конвейєр у крематорії». 
У печах для кремації, які Карел із таким задоволенням показує своєму ко-
лезі, також чистота, акуратність і продумана кожна деталь. У цьому, зроб- 
леному за його безпосередньої участі світі немає місця справжньому. Го-
ворячи про натуральні кольори, головний персонаж промовляє фразу: 
«Жаль, що вони справжні, штучні були б гарнішими». Не дивно, що живі 
квіти у крематорії повсихали.

Є у Копфркінгла й приховані від сторонього ока гріховні бажання. Він 
домагається гарненької прибиральниці, змушуючи тим самим дівчину звіль-
нитися і шукати собі іншу роботу. Його збуджує відвідування балагану, де 
демонструють сцени вбивств і знущань. Копфркінгл не проти боксерських 
поєдинків, адже «бокс – це спорт для сміливих, для справжніх чоловіків»! І не 
треба жаліти переможеного, у якого йде кров. «Не варто так співчувати..., це 
ж спорт». Словом, перед нами нормальне життя пересічного представника 
середнього класу, замкнутого в своєму світі. Тому не дивно, що повз нього 
проходять драматичні доленосні події для Чехословаччини, такі як Мюнхен 
та окупація Судетів. До окупації, що насувається, головний герой ставиться 
байдуже: «Зрештою, якщо добре пошукати, у кожного з нас знайдеться кра-
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пля німецької крові». Пізніше він заявляв: «Німецький народ, як і наш, чекає 
успішне майбутнє, і воно чекає передусім тих, у кого у жилах тече німець-
ка кров» [2]. Хоча можна сходити і в синагогу, щоб дізнатися, про що там 
думають юдеї, адже ми маємо допомогти цим нещасним, убогим євреям. З 
професійного інтересу Карел приходить на зустріч єврейського поховально-
го братства – хевра каддіша. Він дивиться на картини з зображенням єврей-
ських поховань. Навіть захоплюється голосом хазана, що співає кадиш, що-
правда, ненадовго.

Наступає момент, і Копфркінглу пропонують вступити до лав чеських 
фашистів. Його переконують, що це важливо адже в нього буде – місце ди-
ректора крематорію і привілейовані дівчата в борделі. Карел погоджуєть-
ся, після чого починається стрімкий процес моральної деградації та роз-
кладу особистості. Вперше він механічно піднімає руку у фашистському 
привітанні, але потім починає це робити все більш захоплено, перекона-
но, так само він виконує побажання нових господарів життя. Йому натя-
кають, що його дружина єврейка і тому він не зможе зробити за окупації 
кар’єри. Він вбиває дружину, чуттєво говорить про її передчасну смерть, 
але раптом в його голосі проявляються інтонації Гітлера, і він говорить 
про швидку перемогу в Європі нового порядку. І Карела не хвилює те, що 
значна частина присутніх у паніці розбігається. У подальшому вже пря-
мо в крематорії він вбиває сина, перед цим пригостивши його тістечками 
(«Що смачніше: віночок чи домовинка?»); вбиває та кладе у труну з арій-
цем. Карел заманює у крематорій і дочку, якій, щоправда, вдалося втекти. 

Стан Карела з часом все більше погіршується, відповідно, похмурі-
шою стає атмосфера сюжету, що нагадує паноптикум. До нього починає 
навідуватися монах у тибетському вбранні і повідомляє про смерть да-
лай-лами і про те, що його очікує місце цього пана. І виникає думка про 
другий план змісту. Адже хвороба головного героя, схоже, стає резуль-
татом відмирання совісті за гітлерівської окупації. Саме вторгнення во-
рога стало «поштовхом», який штовхнув головного «героя» до злочинів. 
Поповнивши лави гітлерівців, він став ненормальним, відповідно, нацизм 
– це безумство, фізична, психічна і моральна аномалія. У цьому вирок не 
лише нацизму, але й будь-якій тоталітарній системі. 

Однак весь фокус у тому, що Копфркінгл не гине. Він їде кудись у неві-
домість (читається призначення на одну з великих «фабрик смерті» – кон-
центраційний табір), відповідно, подібні «герої» зберігаються як родючий 
ґрунт для нелюдських соціальних експериментів.

Кінострічка Герца отримала фахове та суспільне визнання, стала «зо-
лотою класикою» чеського та словацького кінематографу. «Спалювач мер-
ців» був внесений у списки на премію американської кіноакадемії «Оскар» 
за найкращий фільм іноземною мовою 1969 р. від Чехословаччини, однак 
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не був номінований. У 1973 р. на каталонському фестивалі приз за голов-
ну роль у фільмі «Спалювач мерців» отримав Р. Грушинський та оператор 
С. Мілота [8].

Прем’єра фільму у Чехословаччині відбулася 14 березня 1969 р. Дані 
щодо кількості демонстрацій та кількості глядачів досліджуваної стріч-
ки у кінотеатрах Чехії та Словаччині від дати прем’єри до 1995 р. є на-
ступними: 4692 демонстрації та 590 242 гдядачі (приблизно 125 глядачів 
на сеанс). «Спалювач мерців» разом із стрічкою Їржі Менцеля «Потяги 
під особливим наглядом» зайняв восьме місце зі ста кращих чеських і 
словаць ких фільмів за 100 років історії чехословацького кінематографу 
(проєкт 100) (1999 р.) [6].

Варто зазначити, що окупація Чехословаччини військами п’яти дер-
жав-учасниць ОВД у серпні 1968 р. та прихід до влади Г. Гусака у 1969 р. 
детермінували вилучення з кінопрокату цілої низки фільмів – як доку-
ментальних, так і художніх, як чеських і словацьких, так і зарубіжних. 
Чорно-біла естетика, неоднозначність сюжетних ліній, напівтони «нової 
хвилі» опонували мажорній картині світу «нормалізаторів». «Спалювач 
мерців» Герца буде вилучено з прокату у 1973 р. (відновлення показів від-
булося лише у 1990 р.). За словами режисера, «після серпневої окупації 
стрічка набула страхітливої актуальності, так як була про конформізм. 
По окупації найтиповішими персонажами у суспільстві стали власне кон-
формісти. Тому й фільм заборонили» [ 8]. 

Перемога режиму «нормалізації» знаменує кінець «нової хвилі» кіне-
матографії 1960-х років. Цей розділ був завершений. Однак історія «нової 
хвилі» буде хвилювати людей, а твори, які вона залишила, будуть знову і 
знову знаходити відгук у серцях завдяки нерозривній єдності, що існує 
між кінофільмом та його часом. Після 1989 р. фільми «нової хвилі» повер-
нулися до кінотеатрів і телебачення. 

Отже, чеський режисер Юрай Герц у своєму фільмі поставив перед 
глядачем непрості проблеми: зрада, угодовство зі злочинною владою й 
виправдання смерті. Єврейський слід у кінофільмі дозволив максимально 
загострити поставлену в них моральну проблематику. Творчість режи-
серів 1960-х років безумовно вплинула та впливає на формування пам’яті 
про Голокост у чеському і словацькому суспільстві, сприяла визнанню Ка-
тастрофи як особливої трагедії євреїв на державному рівні.
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